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Przebudowa przepustu 

Magiczne spotkanie

Całonocne oświetlenie

Koza z drugiej ręki

Ostatnie tygodnie roku to wyjątkowe chwile i momenty zaplano-
wane z myślą o najmłodszych. Dom Kultury w Kozach ponownie 
przygotował dla dzieci ciekawą propozycję – tym razem będzie 
to wydarzenie Magiczna Choinka z Lasu Mikołaja. Czego mogą 
spodziewać się uczestnicy? – Będzie to niezapomniana podróż do 
świata świątecznej magii w towarzystwie wesołej Choinki, pełna 
zabaw, tańca i radości, a każde dziecko otrzyma również upominek 
od Mikołaja – przybliżają organizatorzy.  Wydarzenie zaplanowa-
ne zostało na sobotę 7 grudnia br., g. 15.00. Zaproszenia w cenie 
40 zł nabyć można w biurze Domu Kultury w Kozach.

(RED)

foto: arch. konkursowe

Ekologiczny konkurs „Koza z drugiej ręki” dostarczył dużo 
dobrej zabawy wszystkim uczestnikom i… sporo pracy ko-
misji konkursowej. Zadaniem było stworzenie postaci kozy, 
przy wykorzystaniu materiałów przeznaczonych do recyklin-
gu. Pomysłowości nie brakowało, czego efektem były długie 
narady i oceny konkursowej komisji. Ostatecznie za zwy-
cięską uznano pracę Aleksandry i Mileny Gacek (na zdjęciu 
obok). Wyróżnienia trafiły do Leny Matlak oraz Oliwii Ma-
tlak, nagrodę publiczności otrzymał Jan Lampka. 

(RED)

foto: MS

foto: arch.

foto: MS

Inwestycja związana z przebudową ulicy Panienki postępuje, 
a robotnicy zabudowują kolejne odcinki kanalizacji deszczowej. 
Jeszcze w tym roku rozpoczną się też prace związane z przebudo-
wą przepustu zlokalizowanego przy skrzyżowaniu z ulicą Cho-
inkową. Wysłużoną konstrukcję zastąpi nowy prefabrykowany 
przepust, umocnione zostaną brzegi koryta z obu jego stron.  Co 
ważne, ten zakres inwestycji wiązać może się z czasową niedo-
stępnością przejazdu w tym miejscu, o czym mieszkańcy infor-
mowani będą z wyprzedzeniem, także w kontekście kursowania 
autobusów Komunikacji Beskidzkiej.		              (RED)

W naszej miejscowości po przerwie powróciło całonocne oświe-
tlenie ulic – od listopada br. latarnie na każdej z ulic uruchomio-
ne są więc od zmierzchu do świtu. Równocześnie wciąż oczeku-
jemy na uruchomienie nowego oświetlenia zabudowanego przy 
przejściach dla pieszych w rejonie drogi krajowej nr 52 – ulice 
Bielska i Krakowska. Z informacji uzyskanych od Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad wynika, że wciąż trwają 
formalności dotyczące przyłącza energetycznego. Po ich zakoń-
czeniu, oświetlenie zostanie niezwłocznie uruchomione, dodat-
kowo wspierając bezpieczeństwo pieszych i kierujących. 

(RED)
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Za nami głosowanie w kolejnej edycji 
budżetu obywatelskiego, które wyłoni-
ło projekty przewidziane w roku 2025 
do realizacji.
„Widok z Kamieniołomu – zakup i mon-
taż lunet widokowych, lunety astrono-
micznej oraz miejsc do siedzenia w Ka-
mieniołomie” – to projekt o charakterze 
infrastrukturalnym, który otrzymał naj-
większą liczbę głosów (200). Zyskał tym 
samym większe zainteresowanie, aniżeli 
pozostałe dopuszczone do głosowania, 
a więc „Ławki na żółtym szlaku na Hroba-
czą Łąkę” (152 głosy) oraz „Budowa wiat 
dla rowerów i hulajnóg elektrycznych oraz 

skuterów i deskorolek w centrum Kóz 
oraz w Kozach Gajach” (35 głosów).
Spośród zadań pozainfrastrukturalnych 
wyłoniony został „Koncert gwiazdy wie-
czoru podczas KozyNostra Rock Fest 2025 
w Parku Dworskim”, na który zagłosowało 
216 osób.
– I tym razem byliśmy świadkami emocjo-
nującego głosowania na pomysły autorstwa 
naszych mieszkańców. Ogromne podzię-
kowania dla wszystkich, którzy dokładają 
w ten sposób cegiełkę do rozwoju gminy. 
Gratulacje w szczególności dla zwycięskich 
projektów – podkreśla Jacek Kaliński, wójt 
gminy Kozy. 			       (R)

Zgodnie z utrwaloną od kilku lat trady-
cją, Dom Kultury w Kozach zaprasza na 
Świąteczny Kiermasz Rzeczy Ładnych, 
cieszący się z roku na rok coraz większą 
popularnością, będąc wyczekiwanym 
zarówno przez wystawców, jak i odwie-
dzających. Tegoroczna odsłona zapla-
nowana została na 8 grudnia br. (g. 9.00-

14.00) w parku przy Pałacu Czeczów.
Wydarzenie ma na celu promowanie pro-
duktów lokalnych, podtrzymywanie oraz 
upowszechnianie tradycji i zwyczajów 
bożonarodzeniowych wśród lokalnej spo-
łeczności, propagowanie i ukazanie dorob-
ku artystycznego i kulinarnego gminy oraz 
twórczości jej mieszkańców, w tym osób 

zajmujących się rękodziełem. Kiermasz 
służyć ma również aktywizacji działań arty-
stycznych grup i podmiotów działających 
na terenie naszej miejscowości.
Udział w nim mogą wziąć uczniowie szkół, 
przedszkoli, koła gospodyń wiejskich, 
stowarzyszenia, grupy nieformalne, ręko-
dzielnicy, osoby indywidualne oraz firmy 
prowadzące działalność na terenie gminy 
Kozy. Zainteresowani kiermaszem mogą 
zgłosić swój udział do 6 grudnia br., do 
godz. 14.00. Zapisy przyjmowane są wraz 
z wypełnioną i podpisaną Kartą Wystaw-
cy w biurze Domu Kultury w Kozach (ul. 
Krakowska 2), bądź w formie elektronicz-
nej poprzez formularz dostępny na stronie 
organizatora: www.domkultury.kozy.pl 
(regulamin dostępny jest w zakładce: wy-
darzenia).			    (DK)

W trzech różnych lokalizacjach, uwzględniających po-
szczególne części gminy Kozy, odbyły się w dniach 22-24 
października br. spotkania z mieszkańcami.
Z zaproszenia wójta Jacka Kalińskiego oraz radnych Rady 
Gminy Kozy skorzystało spore grono mieszkańców. Na spo-
tkaniach w Kozach Centrum, Małych Kozach i Kozach Ga-
jach poruszano cały szereg tematów istotnych z perspektywy 
lokalnej społeczności, zarówno tych bieżących, jak i mających 
znaczenie w kontekście długofalowego rozwoju gminy. Zain-
teresowanie ze strony mieszkańców tylko potwierdza potrze-
bę organizowania tego rodzaju wydarzeń w przyszłości.
– Nie zabrakło cennych spostrzeżeń, dlatego też wspólnie 
z radnymi zgodnie oceniamy spotkania jako wartościowe. 
Wsłuchujemy się w głos mieszkańców i ich punkt widzenia 
na różne kwestie, bo tylko w taki sposób możemy się dobrze 
rozwijać – przyznaje wójt gminy Kozy Jacek Kaliński. 

(RED)

Budżet obywatelski rozstrzygnięty

foto: arch. BO 

Świąteczny kiermasz

foto: arch. 

Wartościowe spotkania

foto: arch. UG 



4 Koziańskie Wiadomości
LISTOPAD 2024 GMINA

22 października 2024 r., odbyła się V sesja 
Rady Gminy Kozy, na której podjęto na-
stępujące uchwały:
1)	Nr V/35/24 w sprawie Programu 

współpracy Gminy Kozy z organizacja-
mi pozarządowymi oraz innymi pod-
miotami prowadzącymi działalność po-
żytku publicznego na rok 2025

2)	Nr V/36/24 w sprawie zmiany Uchwa-
ły Nr LXI/431/23 Rady Gminy Kozy 
z dnia 19 grudnia 2023 roku w spra-

wie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Kozy na lata 2024-2035

3)	Nr V/37/24 w sprawie zmiany Uchwa-
ły Nr LXI/432/23 Rady Gminy Kozy 
z dnia 19 grudnia 2023 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2024 rok Gminy Kozy

Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl.                (BRG)

Projekt „LOWE” to nowa propozycja 
skierowana do osób dorosłych z re-
alizacją przewidzianą również w Ko-
zach.
LOWE to skrót od nazwy Lokalny Ośro-
dek Wiedzy i Edukacji. Jest to nowa, do-
browolna funkcja szkół na rzecz uczenia 
się i umiejętności dorosłych ze środowi-
ska lokalnego. Szkołą pełniącą funkcję 
ośrodka w gminie będzie Liceum Ogól-
nokształcące im. Krzysztofa Kamila Ba-
czyńskiego w Kozach.
Działania projektu ukierunkowane są 
na wdrażanie nowego podejścia do edu-
kacji dorosłych wiedząc, że traktowanie 

ich jak uczestników szkoleń nie jest już 
dzisiaj wystarczająco atrakcyjne. Bada-
nia społeczne pokazują, że wizja eduka-
cji opartej na biernym słuchaniu nie od-
powiada większości dorosłych. Celem 
LOWE będzie zatem aktywizowanie 
dorosłych niezależnie od ich wieku oraz 
społeczności lokalnych na rzecz rozwo-
ju umiejętności stanowiących podstawę 
dla uczenia się przez całe życie, przydat-
nych do poruszania się na rynku pracy, 
rozwoju osobistego oraz wspólnot.
Termin realizacji projektu przypa-
da na okres od 1 stycznia 2025 r. do 
31.12.2026 r. Wartość to 821 275,00 zł, 

dofinansowanie opiewa na kwotę 780 
211,25 zł, w tym wysokość wkładu Fun-
duszy Europejskich: 698 083,75 zł, zaś 
budżetu państwa z kontraktu progra-
mowego 82 127,50 zł, przy jednocze-
snym wkładzie własnym na poziomie 
41 063,75 zł.
Projekt jest realizowany w ramach 
programu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021-2027 (Europejski 
Fundusz Społeczny+) dla Priorytetu: 
FESL.06.00 – Fundusze Europejskie 
dla edukacji, Działanie FESL.06.09- 
Lokalne Ośrodki Wiedzy i Edukacji 
LOWE. 				       (R)

Do dwóch szkół podstawowych, dla któ-
rych organem prowadzącym jest Gmina 
Kozy, a więc Szkoły Podstawowej nr 1 
z Oddziałami Integracyjnymi oraz Szkoły 
Podstawowej nr 2, skierowany jest projekt 
„Edukacja włączająca w Gminie Kozy”.
Celem projektu będzie zwiększenie szans 
edukacyjnych 134 uczniów i uczennic ze 
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi 
i rozwojowymi, uczęszczających do obu 
wspomnianych placówek w okresie reali-
zacji projektu, tj. od 1 września 2024 r. do 
31 sierpnia 2026 r. Stanie się to poprzez 
zapewnienie młodym osobom odpowied-
nich warunków do rozwijania indywidu-
alnego potencjału, poprzez podniesienie 
umiejętności zawodowych 30 nauczycie-
li, bezpośrednio pracujących z uczniami 
szkół, jak również doposażenie placówek 
w pomoce dydaktyczne.
W następstwie realizacji projektu dzieci 
będą miały zapewnione wsparcie w zakre-

sie specjalnych potrzeb psychofizycznych, 
a 90 procent spośród nich nabędzie roz-
maitych kompetencji, w tym społecznych 
i emocjonalnych.
Wartość projektu to 660 134,37 zł, dofi-
nansowanie wynosi 627 127,65 zł, w tym 
wysokość wkładu Funduszy Europejskich 

– 561 114,21 zł. Projekt jest realizowany 
w ramach programu Fundusze Europej-
skie dla Śląskiego 2021-2027 (Europejski 
Fundusz Społeczny+), Priorytet FESL. 06 
Fundusze Europejskie dla edukacji, Działa-
nie 6.2 Kształcenie ogólne, Typ: Edukacja 
włączająca w kształceniu ogólnym.             (R)

Sesja Rady Gminy

Aktywizacja bardzo ważna

Dla zwiększenia szans edukacyjnych

Wszystkie materiały dot. obrad Sesji Rady 
Gminy dostępne są w sieci – bip.kozy.pl
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W październiku rozpoczęły się prace 
związane z realizacją zadania dotyczące-
go budowy kanalizacji sanitarnej w dziel-
nicy Gaje – Etap I. Pierwsze z nich objęły 
ulice Łukową oraz Majową. 
Zadanie realizuje firma WODPOL, a robo-
ty w ramach etapu I prowadzone będą na 
odcinku ok. 6,5 km, obejmą 7 ulic – Bocia-
nią, Czarującą, Majową, Przepiórek, Śnież-
ną, Wiosenną i Zacisze. – Prosimy o wy-
rozumiałość w związku z występującymi 
utrudnieniami, za wszelkie niedogodności 
przepraszamy. Wykonawca będzie na bie-
żąco informował o możliwym braku prze-

jezdności – mówią przedstawiciele Refera-
tu Kanalizacji Sanitarnej. 
W przypadku pojawiających się pytań lub 
wątpliwości, mieszkańcy kontaktować 
mogą się z Referatem Kanalizacji Sanitar-
nej bezpośrednio w Urzędzie Gminy Kozy 
(pok. 23, II p.) lub pod numerem telefonu 
33 829-86-52.
Budowa kanalizacji sanitarnej w Kozach 
Gajach realizowana jest dzięki pomocy fi-
nansowej z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych 
oraz środków własnych Gminy Kozy.

(UG)

Kominy 
do kontroli

Corocznie gmina Kozy konty-
nuuje działania na rzecz ochro-
ny środowiska i poprawy jakości 
powietrza. Również w tym roku, 
w okresie jesienno-zimowym 
przeprowadzane będą więc kon-
trole składu dymu z kominów przy 
użyciu specjalistycznego drona. 
Dzięki nowoczesnym technologiom 
możliwe jest szybkie wykrycie przy-
padków spalania niedozwolonych 
materiałów oraz podejmowanie od-
powiednich kroków, w celu elimina-
cji źródeł zanieczyszczeń.
Przypominamy właścicielom nieru-
chomości, że obowiązuje całkowity 
zakaz spalania odpadów w kotłach 
domowych. Spalanie śmieci jest nie 
tylko niezgodne z prawem, ale przede 
wszystkim stanowi zagrożenie dla 
zdrowia i środowiska. Emitowane 
wówczas szkodliwe substancje mają 
negatywny wpływ na jakość powie-
trza, którym oddychamy, a także na 
kondycję zdrowotną mieszkańców, 
zwłaszcza dzieci i osób starszych. Za-
kaz dotyczy również spalania trawy, 
liści oraz innych bioodpadów w na-
szych ogródkach, na działkach. 
Apelujemy więc do mieszkańców 
o odpowiedzialne podejście do te-
matu zbliżającego się okresu grzew-
czego, kupujmy i spalajmy tylko 
certyfikowane paliwa przeznaczo-
ne do ogrzewania naszych domów 
i mieszkań. Zadbajmy wspólnie 
o nasze zdrowie oraz o czyste po-
wietrze w naszej Gminie.

(UG)

Od listopada br. w Punkcie Selektyw-
nego Zbierania Odpadów Komunal-
nych funkcjonuje  tzw. System PSZOK, 
umożliwiający mieszkańcom łatwiejszą 
i szybszą rejestrację właścicieli nieru-
chomości na wjeździe do punktu. 
Każdy właściciel nieruchomości położonej 
w Kozach, który złożył w Urzędzie Gminy 
Kozy deklarację o wysokości opłaty za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi, 
odbiera kartę, na podstawie której może 
następnie przywieźć odpady do PSZOK. 
Równocześnie korzystać można już z apli-

kacji Eco Harmonogram. Bezpłatną aplika-
cję pobrać można w Google Play lub App 
Store, a po jej zainstalowaniu otrzymywać 
z wyprzedzeniem powiadomienia m.in. 
o nadchodzących terminach odbioru, zmia-
nach w harmonogramie oraz o terminach 
płatności za śmieci. Zawarta w aplikacji 
wyszukiwarka odpadów podpowiada jak 
prawidłowo segregować odpady, do jakiego 
worka/kosza należy je wyrzucić i co należy 
przywieźć do PSZOK. W aplikacji dostępne 
są też godziny otwarcia Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych.            (RED)

Kanalizacja w Gajach

Karty na PSZOK
foto: UG 
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Jesień przynosi w szkole już pełną mo-
bilizację. W kalendarzu przybywa dat 
ze sprawdzianami, projekty się mnożą, 
na biurku leżą nieprzeczytane książki. 
A czasu jakby coraz mniej. I co z tym 
zrobić? Na przykład posłuchać, a może 
i zainteresować się tym, jak radzili so-
bie poprzednicy.
W Liceum Ogólnokształcącym w Kozach 
mamy Patrona, który żył tylko 23 lata, a zre-
alizował swoje marzenia i plany: nauka, mi-
łość, bohaterskie czyny, pozostawienie po 
sobie twórczego śladu... O tym właśnie był 
mini-wykład pt. „Krzysztof Kamil Baczyński 
– młodość jest w nas”, pierwszy w tym roku 
szkolnym, dla uczniów z klas o nacechowa-
niu humanistycznym. Zaprosiliśmy też klasę 
8 z SP nr 1. Uczniowie klasy 1 mogli zade-
biutować, prezentując umiejętność czytania 
poezji. A to wymaga dziś odwagi.
14 października, jak zwykle w Domu Kul-
tury, spotkaliśmy się wszyscy, by... święto-
wać. Co takiego? W XVIII wieku Komisja 
Edukacji Narodowej i twórcy Konstytucji 
3 Maja wymyślili dla nas sposób na war-
tościowe życie: prawo do nauki i rozwoju, 
zachętę do samostanowienia o sobie, wska-
zali zadania dla nauczyciela i ucznia. W na-
szym Liceum zatem dyrektor Alina Nowak 

przypomniała rotę ślubowania, które skła-
dają nauczyciele mianowani, następnie 
przed sztandarem szkoły uczniowie klasy 
pierwszej wypowiedzieli swoje zobowią-
zanie. Pięknym ceremoniałem jest także 
przekazanie sztandaru kolejnemu poczto-
wi, pożegnalne przemówienie kończącego 
kadencję przewodniczącego Samorządu 
Uczniowskiego (świetnie wykonywała swe 
zadania Natalia Handzlik, również tego-
roczna stypendystka Stypendium Prezesa 
Rady Ministrów) i przemówienie powi-
talne wraz z życzeniami nowo wybranego. 
Przed Maciejem Miodońskim duże wy-

zwania, ale kiedy, jak nie w szkole, pracuje 
się nad sobą i dla innych?
W październiku członkowie grupy PIK 
spotkali się po raz kolejny w szkole nocą. 
Co można robić w szkole w Kozach nocą? 
„Można zdefiniować siebie jednym słowem, 
spróbować rozpoznać ludzi z innych klas, 
mając tylko 5 haseł, można potańczyć, zjeść 
pizzę, pyszne cynamonki i babeczki w nowo 
poznanym towarzystwie, wyjść na spacer 
po północy (!), zabawić się w chowanego 
i znowu poczuć się jak dziecko, pośmiać się 
z memów, które sami stworzyliśmy, ułożyć 
listę „must have” i „to do” dla „Baczyńskie-
go”, wykazując się świetnymi umiejętnościa-
mi analitycznymi, kreatywnością i talentem 
plastycznym, obejrzeć horror nad ranem 
nie do końca wiedząc, czy to sen czy jawa... 
A przede wszystkim porozmawiać ze sobą 
i nauczycielami – o swoich pasjach, wybo-
rach, sukcesach, porażkach, zrozumieniu 
i jego braku, zaufaniu i nieufności, szkolnej 
codzienności i widzeniu ludzi, spraw i rzeczy 
z różnych perspektyw. Również w tym mie-
siącu rozpoczęliśmy na dobre cykl działań 
charytatywnych od kawiarenki ze słodkimi 
wypiekami. Dochód zostanie przeznaczo-
ny na wsparcie hospicjum (program „Pola 
Nadziei”).          (Agata Sojka-Marek/Alina Nowak)

Reprezentacja Szkoły Podstawowej nr 1 w Kozach sięgnęła po 
wicemistrzostwo w rozgrywkach Mistrzostw Powiatu Igrzysk 
Szkolnego Związku Sportowego w piłce nożnej.

17 października na obiektach MOSiR w Czechowicach-Dziedzicach 
srebrna reprezentacja chłopców rozegrała finałowy turniej. W meczu 
otwarcia zawodnicy „Jedynki” ograli 1:0 SP z Jaworza i trafili do grupy 
zwycięzców, gdzie zmierzyli się ze szkołą z Kobiernic. Wysokie zwy-
cięstwo 4:0 dało upragniony finał. Pomimo dominacji w spotkaniu 
o złoto wynik 1:1 oznaczał serię rzutów karnych, w której kozianom 
trochę zabrakło szczęścia. Skład reprezentacji chłopców z kl. 7-8: Ar-
kadiusz Gardas, Mikołaj Mystek, Błażej Wójcik, Adam Żelichowski, 
Kacper Koczur, Jakub Kipping, Sebastian Łata, Krzysztof Buławko, 
Borys Jagosz, Jakub Micor. W klasyfikacji chłopców z kl. 4-6 drużyna 
„Jedynki” zajęła w turnieju finałowym 5. miejsce po porażce z rówie-
śnikami z Dankowic i Wilkowic oraz pokonaniu uczniów z Porąbki. 
W jej składzie byli: Jakub Wójcik, Mateusz Leśniak, Filip Kipping, 
Maksymilian Pagieła, Maciej Pękala, Patryk Koziołek, Maksymilian 
Bułka, Krzysztof Olma, Leon Rej i Patryk Pietrzyk.                             (SP1)

„Pasowania nadszedł czas, uczniem będzie każdy z nas...” – 
14 października w Szkole Podstawowej nr 1 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Jana III Sobieskiego odbyła się wyjątko-
wa uroczystość ślubowania klas pierwszych.
Do społeczności szkolnej zostało włączonych 89 uczniów. Swo-
je zdolności artystyczne pod kierunkiem pań wychowawczyń 
zaprezentowali uczniowie klas: 1a, 1b, 1c oraz 1d, którzy zabrali 
zaproszonych gości w niezwykłą podróż koleją po cudownym 
świecie nauki. Po części artystycznej nastąpiło uroczyste pasowa-
nie każdego dziecka na pełnoprawnego ucznia. Pierwszaki gło-
śno przyrzekały być dobrymi i pilnymi uczniami oraz rzetelnie 
wypełniać swoje obowiązki. Każdy otrzymał pamiątkowy dy-
plom oraz kuferek prezentowy, a dzięki zaangażowaniu rodziców 
również słodki poczęstunek. Niewątpliwie ten dzień na długo 
pozostanie w ich pamięci jako wielkie przeżycie i niezapomniana 
chwila. Wspaniałego startu w szkolną przygodę!                         (SP1)

Młodość jest w nas...

foto: arch. Liceum

Piłkarscy wicemistrzowie Po pasowaniu

foto: arch. SP1

foto: arch. SP1
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Jak minął październik w Niepublicznej 
Szkole Podstawowej w Kozach?
Pierwszy tydzień kolejnego miesiąca 
uczniowie klas 7 i 8 spędzili na wycieczce 
we Włoszech. Mieli okazję zwiedzić wiele 
wspaniałych miejscowości i zabytków Pizy, 
Sieny, Florencji, San Marino czy też Wene-
cji. Rejs na wyspę Burano, wizyta w bazylice 
świętego Marka, Pałacu Dożów, i średnio-
wiecznym Zamku Castello di Gradara – to 
tylko niektóre z wielu atrakcji, jakie z pewno-
ścią pozostaną na długo w pamięci uczniów.
10 października miały miejsce Gminne 
Igrzyska w piłce nożnej chłopców. Ucznio-
wie wystąpili w dwóch kategoriach: młodsi 
(kl. 4-6) oraz starsi (kl. 7-8). Obie drużyny 
szkolne zajęły w swoich grupach 3. miejsca. 
Z kolei 17 października uczniowie NSP 
w Kozach (Jan, Antoni i Borys) zdobyli 1. 
miejsce w Gminnym Finale Igrzysk Dzie-
ci i Młodzieży w tenisie stołowym. Tym 
samym pozwoliło im to awansować na 
szczebel powiatowy. Uczennica Zosia, za-
wodniczka UKS Lolek Kozy, zdobyła z ko-
lei srebrny medal Mistrzostw Polski w judo 
w kategorii młodziczek.
Na 14 października przypadł Dzień Komisji 
Edukacji Narodowej. Z tej okazji uczniowie 
klasy 4 przygotowali uroczystą akademię. 
Święto to jest obchodzone w rocznicę powo-
łania Komisji Edukacji Narodowej – pierw-
szego w Europie Ministerstwa Oświaty. Jest 

to święto całej społeczności szkolnej, które 
stanowi podziękowanie za trud i poświęce-
nie włożone w wychowanie młodzieży.
16 października był dniem, podczas któ-
rego obchodzono święto patrona szkoły. 
Z tej okazji każda z klas przygotowała gazet-
kę o życiu i pontyfikacie kardynała Karola 
Wojtyły. Dzięki temu przywołano najważ-
niejsze momenty z życia patrona. – Posma-
kowaliśmy też papieskiego przysmaku, a do-
chód z niego przekazaliśmy na Schronisko 
dla Bezdomnych Zwierząt w Konradowej, 
które ucierpiało podczas ostatniej powodzi 
– wyjaśniają przedstawiciele NSP w Kozach.
W październiku kontynuowana była akcja 
,,Odblaskowa szkoła”. Wszyscy uczniowie 
otrzymali odblaskowe naklejki, odbyło 
się też spotkanie młodzieży z seniorami, 
dotyczące zasad bezpiecznego poruszania 

się po drogach, a w klasie 1 dodatkowo 
spotkanie z dzielnicowym. Również pod-
czas zajęć szkolnych propagowano zasady 
bezpieczeństwa w ruchu drogowym, m.in. 
zorganizowano konkurs plastyczny oraz 
wiedzy odnośnie bezpiecznego poruszania 
się po drogach.
Piątkowe popołudnie 18 października to 
już Piknik Rodzinny. Uczestniczyli w nim 
uczniowie wraz ze swoimi rodzinami, na-
uczyciele pracujący w szkole, absolwenci 
i goście. Dmuchana zjeżdżalnia, wspólny 
taniec uczniów i nauczycieli, malowanie 
twarzy, brokatowe tatuaże, kolorowe war-
koczyki, a także zajęcia plastyczne, kuglar-
skie oraz eksperymenty chemiczne – to 
tylko część wielu atrakcji zapewnionych 
dzieciom. Dzięki słonecznej i ciepłej po-
godzie osoby lubiące rywalizację mogły 
wziąć udział w terenowej grze rodzinnej. 
Zadaniem drużyn było wykonanie aktyw-
ności na poszczególnych stanowiskach, 
rozmieszczonych nie tylko na terenie szko-
ły, ale również w pobliskim parku. Z kolei 
podczas loterii fantowej chętni mogli zgar-
nąć bardzo atrakcyjne nagrody. Jak wia-
domo, dobra zabawa wprawia wszystkich 
w świetne humory, ale też pobudza apetyt. 
Dlatego organizatorzy zadbali o zaplecze 
gastronomiczne – pyszne zapiekanki, du-
szonki, sałatki owocowe, domowe ciasta, 
kawę czy herbatę. 		                     (NSP)

Prace dwóch członków Szkolnego Koła 
PTT Halniaki ze Szkoły Podstawowej nr 
2 w Kozach zostały w ostatnim czasie do-
cenione w konkursach fotograficznych.
Lena Jakubiec zajęła 2. miejsce w konkursie 
„Wczoraj i dziś – 100 lat PTT Bielsko-Biała”, 
a jej młodszy kolega Krzysztof Drzewiecki 
otrzymał wyróżnienie w VII edycji Ogól-
nopolskiego Konkursu Fotograficznego 
„Magia Beskidów”, który w tym roku odbył 
się pod hasłem „Wschody i zachody słońca”. 
Te sukcesy to efekt ciężkiej pracy młodych 
ludzi i ich opiekunów. Serdeczne gratulacje 
należą się więc zarówno pani Annie Kóz-
ce-Filarskiej, jak i rodzicom laureatów. Pa-
miętać należy, że uczniowie bardzo często 
swoje późniejsze pasje odkrywają podczas 
z pozoru wydawałoby się zwykłych lekcji.
W ostatnim czasie praca uczniów z klasy 2b 
została złożona przez wychowawcę panią 
Barbarę Jasińską do projektu „Wirtualne 
podróże”, zapraszającego w najpiękniejsze 
miejsca Polski. Drugoklasiści kreatywnie 

podeszli do tematu, pokazując obserwato-
rom strony najciekawsze miejsca w Kozach.
Wychowankowie klasy 3b, pod okiem pani 
Jolanty Duźniak, przygotowali natomiast 
prezentację wybranego parku narodowe-
go. Podzieleni na grupy rozdzielili zadania 
tak, by każdy czuł się odpowiedzialny za 
projekt i swój zespół. Udało się przybliżyć  
5 z 23 parków narodowych. Uczniowie 
opowiadali o ich położeniu, faunie i florze. 
Zapoznawali się również z logo, legendami 

i ciekawostkami. Dowiedzieli się również, 
jak się w parku zachować i jak dojechać tam 
z Kóz. Okazało się, że do Ojcowskiego Par-
ku Narodowego dotrzeć można samocho-
dem już w 1 godzinę i 38 minut, pokonując 
odległość 93 km. 
Zręcznością i pomysłowością wykazali się 
również uczestnicy konkursu „Mój róża-
niec”, zorganizowanego przez panią Renatę 
Rapacz. Polegał on na wykonaniu różańca 
z dowolnego materiału. W konkursie wzię-
ło udział 34 uczniów, którzy wspólnie z ro-
dzicami wykazali się dużą pomysłowością. 
Wśród zwycięzców znaleźli się najmłodsi 
uczniowie SP2 z klas 1-3: Anna Handzlik, 
Natalia Lukas, Filip Rosłaniec, Antonina 
Łoś oraz Liliana Fabia. 
– Każdy projekt i konkurs to niezwykłe wy-
zwanie dla pomysłodawców i organizatorów, 
zarazem ogrom pracy dzieci i ich dorosłych 
pomocników, ale widząc radość na twarzach 
najmłodszych wiemy, że było warto – przy-
znają w koziańskiej placówce.                          (SP2)

Z dniem patrona i piknikiem rodzinnym

Przepis na sukces

foto: arch NSP

foto: arch SP2
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Uważaj na firmy, które zapraszają Cię 
na spotkanie i nakłaniają do współ-
pracy, powołując się na partnerstwo 
w programie, a często też bezprawnie 
posługując się znakami graficznymi 
„Czystego Powietrza” czy instytucji 
zarządzających programem. Bądź czuj-
ny, zapytaj o tego wykonawcę w swojej 
gminie. I niech Cię nie zmyli fakt, że 
spotkanie konsultacyjne dla mieszkań-
ców jest organizowane w wynajętej sali 
gminy czy urzędu.
Przypominamy, że ogólnopolski po-
gram „Czyste Powietrze” – pod nadzo-
rem Ministerstwa Klimatu i Środowiska 
– wdrażany jest przez Narodowy Fun-
dusz Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej, we współpracy z szesnasto-
ma wojewódzkimi funduszami ochrony 
środowiska i gospodarki wodnej, gmi-
nami w całej Polsce (mamy ponad 2 tys. 
zaangażowanych JST) oraz wybranymi 
bankami. Wszystkie te instytucje – 
w tym listę gmin prowadzących punkty 
konsultacyjno-informacyjne „Czystego 
Powietrza” i banków oferujących Kre-
dyt Czyste Powietrze – znajdziesz na 
oficjalnej stronie programu: czystepo-
wietrze.gov.pl. Nie promujemy w na-
szym programie konkretnych urządzeń 
i materiałów, ani firm wykonawczych 
czy instalacyjnych, dlatego sprawdzaj 
z kim współpracujesz i co wybierasz, bo 
robisz to na własne ryzyko.

Kto jest operatorem programu „Czyste 
Powietrze”?
Obecnie trwa też pilotaż operatorów pro-
gramu „Czyste Powietrze”, którzy są upraw-
nieni na podstawie stosownych umów lub 
porozumień do wspierania naszych bene-
ficjentów w uzyskaniu dotacji, przeprowa-
dzeniu i rozliczeniu przedsięwzięcia, ale 
tylko w dwóch województwach – małopol-
skim i świętokrzyskim. W pozostałych nie 
prowadzimy tego typu działań.
W żadnym innym województwie nie 
prowadzimy programu operatorskiego, 
dlatego bądź uważny, gdy ktoś puka do 
Twoich drzwi i wspierając się znakiem 
graficznym programu, czy nazywając się 
operatorem lub partnerem „Czystego 
Powietrza” namawia do współpracy przy 
uzyskaniu dotacji na wymianę kopciucha 
i termomodernizację Twojego domu. Są 
to nieuczciwe praktyki, wykorzystujące 
Twoją niewiedzę i mogące skończyć się 
konsekwencjami finansowymi (np. bę-
dziesz musiał oddać zaliczki, które w Two-
im imieniu i za Twoją zgodą pobierze nie-
uczciwy wykonawca).

Niebawem ope-
ratorzy w całej 
Polsce
Przy okazji infor-
mujemy, że na 
bazie doświad-
czeń z dwóch 
wspomnianych 

pilotaży, pracujemy nad ogólnopolskim 
programem operatorów „Czyste Powietrze”, 
którzy będą w zasięgu ręki naszych wniosko-
dawców, w każdym województwie. Takie 
rozwiązanie planujemy na 2025 r., o jego 
szczegółach będziemy informowali m.in. na 
stronie programu: czystepowietrze.gov.pl. 
Tymczasem uważaj, sprawdzaj i nie daj 
się naciągnąć nieuczciwym firmom!

Korzystając z dotacji na wymianę 
źródła ciepła pamiętaj o: 
1.	Likwidacji starego, nieekologicznego 

źródła ciepła (kopciucha) poprzez 
złomowanie i posiadaniu odpowiedniego 
protokołu.  

2.	Usunięciu z budynku wszystkich innych, 
nieekologicznych źródeł ciepła. Możesz 
je pozostawić, pod warunkiem trwałego 
odłączenia od przewodu kominowego, 
co musi zostać potwierdzone przez 
kominiarza. 

3.	Montażu nowego źródła ciepła zgod-
nie z przepisami. Ułatwi Ci to Lista 
Zielonych Urządzeń i Materiałów (www.
lista-zum.ios.edu.pl), gdzie znajdziesz 
wszystkie certyfikowane źródła ciepła.

Dyżury 
ekodoradcy

Przypominamy, że w Domu Kultury w Kozach, ul. Krakow-
ska 2, pok. nr 27, prowadzone są konsultacje dla mieszkańców 
w zakresie możliwości pozyskania wsparcia finansowego na wy-
mianę źródeł ciepła, podniesienia efektywności energetycznej 
budynków, oszczędności energii oraz doboru odpowiedniego 
źródła ogrzewania. Konsultacje prowadzone są  przez ekodorad-
cę ds. energii i klimatu Stowarzyszenia Aglomeracji Beskidzkiej.

Najbliższe terminy:
•	 28 listopada,
•	 12 grudnia, 
•	 19 grudnia, 

godz. od 7.30 do 10.30.

Prosimy o wcześniejszą rejestrację na spotkanie z ekodoradcą.  
Konsultacje telefoniczne oraz zapisy na dyżury stacjonarne od-
bywają się w każdy poniedziałek od 7.30 do 15.30 pod numera-
mi: 535-880-499, 535-667-919, 535-884-498.

W związku z wrześniową powodzią, na terenach objętych sta-
nem klęski żywiołowej producenci rolni mają możliwość bez-
płatnego wykonania analizy gleb, roślin oraz nawozów. 
Zanieczyszczenie gleb po przejściu wód ma charakter lokalny, zwłasz-
cza w okolicach zakładów przemysłowych, oczyszczalni ścieków czy 
składowisk odpadów. Na terenach dotkniętych powodzią mogą wy-
stąpić także inne formy degradacji gleb, takie jak zakwaszenie, nad-
mierna alkalizacja lub zasolenie. Po ustąpieniu wód powodziowych 
należy przeprowadzić inspekcję terenu, zwracając uwagę na rodzaj 
naniesionych materiałów oraz możli-
wość skażenia gleby. W związku z tym, 
Okręgowe Stacje Chemiczno-Rolnicze 
zostały zobligowane do udzielenia bez-
płatnego wsparcia dla rolni-
ków. Więcej informacji na 
ten temat  umieszczono 
na stronach interneto-
wych: schr.gliwice.pl 
oraz oschr-warszawa.pl. 	
	                 (UG)

Komunikat Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
Sprawdzaj firmy podające się za operatorów programu „Czyste Powietrze”

Wsparcie dla rolników
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www.bankbbs.pl

MIESIĘCY SPŁATY
DO 96
BEZ PROWIZJI!

OPROCENTOWANIE9,99%
OPROCENTOWANIE

8O OOOz
AŻ DO

NA DOWOLNY CEL

UL. KRAKOWSKA 11, KOZY |   33 817 42 78

UL. KOMOROWICKA 272, BIELSKO-BIAŁA |   33 815 79 34

Rzeczywista Roczna Stopa Oprocentowania (RRSO) 
dla pożyczki „NA COKOLWIEK” wynosi 10,47%, przy 
następujących założeniach: okres kredytowania 24 miesiące, 
całkowita kwota pożyczki 26.000,00 zł, całkowita kwota 
do zapłaty 28.780,13 zł, oprocentowanie stałe 9,99% 
w stosunku rocznym, całkowity koszt pożyczki 2.780,13 zł 
(w tym: odsetki 2.780,13 zł), spłata pożyczki w 24 ratach (w tym: odsetki 2.780,13 zł), spłata pożyczki w 24 ratach 
miesięcznych, w tym 23 raty kapitałowo-odsetkowe 
w kwocie po 1.199,17 zł każda i ostatnia rata w kwocie 1.199,22 zł.

Kalkulacja została dokonana na dzień 30.04.2024r. 
na reprezentatywnym przykładzie.
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Doroczny konkurs „Kozy, kozianie – za-
pis subiektywny” ponownie zachęcił do 
wspólnej zabawy miłośników fotografii. 
Pod obrady konkursowego jury trafiło 
więc kilkadziesiąt prac. Która z prac zo-
stała wybrana przez jury najlepszą i czy 
znajduje się w naszym zestawieniu? O 
tym wszyscy zainteresowani przekonają 
się podczas wernisażu wystawy pokon-
kursowej.  
Wybór zapewne jednak nie był łatwy, cze-
go dowodem mogą być zamieszczone 
obok, wybrane zdjęcia. Istotnie bowiem 
objętość naszej gazetowej rozkładówki 
sprawia, że nie wszystkie mogły się tutaj 
znaleźć. Toteż wybory powinni Państwo 

traktować jako subiektywne naszej redak-
cji. Każdemu polecamy ocenę wszystkich, 
co możliwe jest za pośrednictwem konkur-
sowego profilu w serwisie facebook.com 
oraz podczas wernisażu pokonkursowej 
wystawy w Pałacu Czeczów – 15 listopa-
da, godz. 18.00. 
– Wszystkim uczestnikom dziękujemy 
za nadesłane, wyjątkowe prace. Naszych 
mieszkańców zapraszamy na wystawę do 
Pałacu Czeczów, która dostępna będzie do 
4 grudnia – informują organizatorzy. 
Konkurs zorganizowany został przez Sto-
warzyszenie na Rzecz Rozwoju Gminy 
Kozy przy współpracy z Domem Kultury 
w Kozach w ramach zadania publicznego 
wspieranego przez Gminę Kozy.

(MS)

Koziańskie kadry

Tytuł: Obserwacje przybysza z dale-
kiego kosmosu - kometa C/2023 A3 
(Tsuchinshan-ATLAS) podziwiana przez 
naszą strażniczkę kamieniołomu.

Autor: Jacek Serbinowski

Tytuł serii zdjęć: „Bohaterowie w akcji: Strażacy z Kóz”

Autor: Katarzyna Wisła-Wadoń 
(Jedno z serii zdjęć - z tryptyku)

Autor: Przemysław Jakubowski
Tytuł: Oldtimer 

Autor: Monika Jagosz

Tytuł: W oczekiwaniu na aplauz

Autor: Monika Jagosz
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Tytuł: Kozy w Kozach

Autor: Anna PolakAutor: Przemysław Jakubowski

Autor: Natalia Zaniewska

Tytuł: Taniec, emocje, radość...

Autor: Anna Polak

Autor: Natalia Zaniewska

Tytuł: Jesień w pałacowym parku

Autor: Mirosław Frączek
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Piłkarze LKS Orzeł Kozy finiszują z jesiennymi 
rozgrywkami ligowymi w A-klasie Bielsko-Biała, 
zachowując miejsce w górnej części tabeli.

Końcówka października nie przebiegła pomyślnie 
dla drużyny z Kóz. Mecze z rezerwami GLKS Na-
comi Wilkowice oraz KS Bestwinka, choć wyrów-
nane i stojące na dobrym poziomie, zakończyły się 
porażkami po 0:2, które zmniejszyły do minimum 
szanse, by rundę jesienną zakończyć na a-klasowym 
podium. Bardzo ważne znaczenie w kontekście 
wspomnianych spotkań przegranych miała wyjaz-
dowa wygrana 1:0 w Wilamowicach. O wyjazdową 
zdobycz zadbał w szczególności strzelający zwycię-
skiego gola w 74. minucie Szymon Polakowski.
Z pozytywów personalnych odnotować należy wy-
stępy młodych zawodników – Karola Jureckiego 
i Mateusza Franczaka, którzy systematycznie wdra-
żani są do drużyny seniorów Orła przez trenera 
Marcina Stefanowicza.

GLKS Nacomi II Wilkowice – LKS Orzeł Kozy 2:0 (1:0)
LKS Orzeł Kozy – KS Bestwinka 0:2 (0:2)
LKS Wilamowiczanka Wilamowice – LKS Orzeł 
Kozy 0:1 (0:0)
Gol: Sz. Polakowski (74 min.)

Dzień 20 października zapisze się 
w annałach działającego w Kozach Stu-
dia Tańca RootArt.
Biorąc udział po raz pierwszy w wyda-
rzeniu rangi Mistrzostw Europy WADF 
tancerze dostarczyli ogromnych wzruszeń 
i łez szczęścia. Niesamowite pokazy zosta-
ły zwieńczone znakomitymi lokatami. Te 
najcenniejsze to: wicemistrzostwo Europy 
dla RootArt Junior w mini formacji jazz 
oraz II wicemistrzostwo Europy dla Ro-
otArt Junior w mini formacji show dance, 
które to osiągnięcia nie byłyby możliwe 
bez świetnego przygotowania grupy przez 
panią Sarę Handzlik i pomocy ze strony 
Kingi Mrowiec. Rolę nie do przecenienia 
odegrali również rodzice, którzy z zaanga-
żowaniem wspierali swoje pociechy.
Spośród wyników solowych na szczególne 
odnotowanie zasługuje II wicemistrzostwo 
Europy, po które sięgnęła Milena Kasiu-
ba w contemporary ballet improvisation. 
W czołowej „10” zameldowali się ponadto: 
Malwina Michna (4. miejsce – jazz dance 
improvisation, 9. miejsce – contemporary 
ballet improvisation), Jakub Rzepecki (4. 
miejsca – contemporary ballet improvi-

sation, jazz dance improvisation oraz 9. 
miejsce – contemporary ballet solo), Mile-
na Kasiuba (7. miejsce – jazz dance impro-
visation), Natasza Bułka (7. miejsca – jazz 
dance improvisation, contemporary ballet 
improvisation), Martyna Czaderna (9. 
miejsca – contemporary ballet solo, con-
temporary ballet improvisation), Iga Mro-
wiec (9. miejsce – contemporary ballet im-
provisation), Emilia Niemiec (9. miejsce 
– contemporary ballet improvisation oraz 
Milena Kasiuba i  Jakub Rzepecki w duecie 
(7. miejsce – contemporary ballet duos).
Pozytywne starty, okraszone nowymi do-
świadczeniami, odnotowali także: Aniela 
Chwirut, Antonina Synowiec, Marcela 
Gugulska i Aniela Nowak. 	                    (RED)

Srebrny medal Mistrzostw Polski Mło-
dziczek w judo zdobyła Zosia Olszyna, 
zawodniczka UKS Lolek Kozy.

W drodze do wielkiego finału Zosia Ol-
szyna wygrała trzy walki, wszystkie te poje-
dynki kończąc przed czasem. Decydujące 
o złocie starcie było bardzo wyrównane, 
a ostateczne rozstrzygnięcie zapadło zaled-
wie na 4. sekundy przed finiszem walki.
Młoda zawodniczka UKS Lolek Kozy pozo-
stawiła podczas krajowych mistrzostw „ser-
ducho” na macie, przezwyciężając wszelkie 
trudne momenty. – Trzeba zaznaczyć, że jest 
najmłodszym rocznikiem tej grupy wieko-
wej, co dodatkowo świadczy o jej wysokim 
już poziomie sportowym. To pierwszy tak 
ogromny sukces w sporcie młodzieżowym, 
a więc wielka radość i duma dla naszego klu-
bu – tłumaczą w UKS Lolek. 		     (M)

Blisko czołówki

Na europejskim podium Srebro na macie

foto: arch. RootArt

foto: arch. UKS Lolek Kozy
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Modernizacja murawy stadionu piłkar-
skiego, poprzez kompleksową reno-
wację trawiastej nawierzchni, to inwe-
stycja, która została w ostatnim czasie 
w Kozach z powodzeniem zrealizowana.
Centrum Sportowo-Widowiskowe w Ko-
zach dokonało ostatnio kompleksowej mo-
dernizacji murawy na swoim stadionie 
piłkarskim, by poprawić jakość boiska 
i komfort gry. Proces obejmował szereg 
specjalistycznych zabiegów, które mają na 
celu wydłużenie żywotności trawy oraz 
przywrócenie jej doskonałej kondycji.
W ramach prac przeprowadzono aerację 
oraz wertykulację murawy, które pozwa-
lają trawie lepiej oddychać i stymulują jej 

wzrost. Następnie przystąpiono do inten-
sywnego piaskowania, na co wykorzystano 
ponad 30 ton piasku – proces ten umożli-
wia lepszą przepuszczalność wody i ułatwia 
korzeniom dostęp do substancji odżyw-
czych. Po piaskowaniu nastąpiło dokład-
ne zaczesywanie posianego piasku oraz 
wysiew nawozów, co wzmacnia kondycję 
murawy i jej gęstość.
Szczególna uwaga została zwrócona na ob-
szar pola bramkowego, gdzie murawa była 
najbardziej narażona na zużycie. Wymienio-
no ją na trawę z rolki, co przyspieszyło rege-
nerację tej części boiska i natychmiast popra-
wiło estetykę oraz trwałość nawierzchni.
Wszystkie przeprowadzone zabiegi zapew-

nią lepsze warunki do gry i mają na celu 
podniesienie jakości treningów oraz roz-
grywek odbywających się na stadionie. 

(CSW)

Ośmioosobowa grupa zawodników re-
prezentujących gminę Kozy wystarto-
wała w październiku w Mistrzostwach 
Świata federacji GPC w trójboju siło-
wym, zaliczając kolejne udane występy.

Największą niespodziankę sprawiła junior-
ka Magdalena Szpila pobijając rekord świa-
ta, zdobywając 1. miejsce w swojej kategorii 
oraz puchar za zwycięstwo wśród wszyst-
kich juniorek. Osobisty rekord pobiła Asia 
Mosor, która w efekcie sięgnęła po 1. lokatę 
w kategorii oraz 3. pośród sklasyfikowa-
nych w zawodach nastolatek. Z żeńskiego 
grona na odnotowanie zasługuje również 
2. miejsce Heleny Wyrozębskiej w swojej 
grupie w martwym ciągu.
W rywalizacji wszystkich juniorów dobrze 
zaprezentował się Jan Karbowiak, który zdo-
był 1. miejsce w kategorii. Szymon Skrudlik 
wystartował w trójboju siłowym i zajął 2. po-
zycję w kategorii, z kolei w martwym ciągu 
był najlepszy w kategorii, a 2. w stawce ju-

niorów. Marcin Musiał debiut na zawodach 
okrasił 2. miejscem w kategorii w martwym 
ciągu. Kolejny tytuł mistrzowski do kolekcji 
w konkurencji martwego ciągu wywalczył 
Grzegorz Drewniany, a Mariusz Wyrozębski 
zdobył 1. miejsce w swojej kategorii w mar-
twym ciągu.
Trener Wiesław Wróbel ponownie opty-
malnie przygotował swoich zawodników ze 
Stowarzyszenia Benchpress Kozy do rywa-
lizacji w prestiżowej imprezie, której miej-
scem była tym razem słowacka Trnava. – 
Dziękuję wszystkim zawodnikom i osobom 
wspierającym naszą działalność, w szczegól-
ności Grzegorzowi Drewnianemu za jego 
niesłabnącą pasję i zaangażowanie – mówi 
doświadczony szkoleniowiec.                          (M) 

12 października Centrum Sportowo-Widowiskowe w Kozach 
rozbrzmiewało sportowymi emocjami, gdy na boisko usytu-
owane w hali wyszli zawodnicy z rocznika 2016 i młodsi, by 
wziąć udział w III edycji zmagań „CSW Happy Cup”.
Był to już trzeci z cyklu czterech turniejów, które oferują nie tylko 
sportową rywalizację, ale i unikalną formę zdobywania trofeum – 
po każdym turnieju uczestnicy otrzymują fragment medalu, który 
na koniec składa się w pełne trofeum.
Turniej w Kozach rozegrano systemem „każdy z każdym”, a mecze 
trwały po 10 minut. Choć rozgrywki były pełne zaciętych akcji i emo-
cji, organizatorzy zadbali, aby najważniejsze pozostały zasady fair play, 
wspólna zabawa i rozwijanie pasji do piłki nożnej. Na boisku zmierzyły 
się drużyny reprezentujące: UKS Kozy, LKS Orzeł Kozy, LKS Groń 
Bujaków, LKS Pionier Pisarzowice oraz LKS Mazańcowice.
W przerwach między meczami młodzi piłkarze mogli posilić się 
pysznymi goframi, serwowanymi przez kawiarnię w hali, co doda-
ło wydarzeniu rodzinnej atmosfery. Po kilku godzinach intensyw-
nych zmagań nadszedł moment podsumowania – każdy uczestnik 
otrzymał medal, nie zabrakło również upominków.                     (CSW) 

Murawa jak nowa

foto: arch. CSW Kozy

Niezmiennie wśród najlepszych

foto: arch. BK

Radosna rywalizacja

foto: Arch. CSW Kozy
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Harcerze

Henryk Czecz (1917-1944)

Spotykamy ich przy okazji świąt państwo-
wych w Kozach, służą pomocą i organizują 
własne działania przy okazji Dożynek czy 
Dni Kóz, rokrocznie pełnią warty przy ta-
blicach pamiątkowych w dniu 11 listopada. 
Mowa tu o koziańskich harcerzach, którzy 
kontynuują tradycję ruchu zapoczątkowa-
ną w Kozach w 1933 roku. 
Za ojca koziańskiego harcerstwa uznaje się 
Edmunda Talika (1914-1941), nauczyciela, 
absolwenta Seminarium Nauczycielskiego 
w Białej. 26 marca 1933 roku z jego inicjaty-
wy zawiązała się w Kozach I Męska Drużyna 
Harcerska im. Księcia Józefa Poniatowskie-
go. Do wybuchu II wojny światowej harcer-
stwo w Kozach rozwijało się w pełni. Druży-
na organizowała zbiórki, zajęcia terenowe, 
jasełka, wycieczki. Pierwsze przyrzeczenie 
harcerskie grupy harcerzy z Kóz zostało zło-
żone w grudniu 1933 roku w budynku Semi-
narium Nauczycielskiego w Białej, do które-
go drużyna udała się marszem, ze względu 
na koszty biletów kolejowych. Równolegle 
działała w Kozach, założona w późniejszym 
czasie, Żeńska Drużyna Harcerska im. Marii 
Curie-Skłodowskiej.
Wybuch II wojny światowej uśpił działalność 
harcerską w Kozach. Wiosną 1940 r. doszło 
również do aresztowań koziańskiej inteli-
gencji. W grupie aresztowanych znalazł się 
także Edmund Talik. Przebywał początkowo 
w obozie koncentracyjnym w Dachau, skąd 
został przewieziony do obozu Auschwitz, 
gdzie zginął 14 stycznia 1941 roku.
Do członków przedwojennej męskiej dru-
żyny harcerskiej w Kozach należał Henryk 
Czecz (1917-1944), syn Mariana i Marii ba-
ronostwa Czecz de Lindenwald, właścicieli 
majątku dworskiego w Kozach. W zbiorach 
Izby Historycznej zachowało się zdjęcie 
legitymacyjne Henryka w mundurku har-
cerskim. Henryk był niezwykle pogodnym 
przedstawicielem koziańskiego młodego 
pokolenia. Grał na skrzypcach, uwielbiał 
pływać i jeździć konno. Przed wojną ukoń-
czył Państwowe Gimnazjum w Bielsku (dziś 
L.O. nr 1 im. Mikołaja Kopernika w Biel-
sku-Białej) oraz uzyskał stopień podchorą-
żego 14. pułku ułanów. W okresie okupacji 

hitlerowskiej zaangażował się w działalność 
konspiracyjną w Armii Krajowej pod pseu-
donimem „Lasek”. W 1944 roku służył 
w batalionie „Skała”, gdzie w lasach mie-
chowskich wraz z Oskarem Rudzińskim 

z Osieka zginął 30 sierpnia w okolicach wsi 
Zaryszyn. Po II wojnie światowej staraniem 
jego brata Stanisława, ciało Henryka spro-

wadzono do Kóz, gdzie spoczął w grobowcu 
rodzinnym Czeczów w podziemiach kapli-
cy na cmentarzu parafialnym.
Harcerstwo w Kozach odrodziło się 
w pierwszych miesiącach po zakończeniu 
działań wojennych. Jako organizacja nieza-
leżna politycznie drużyna działała do 1949 
roku. Następnie po odwilży 1956 roku 
reaktywował się Związek Harcerstwa Pol-
skiego. Drużyny harcerskie działały w Ko-
zach do pocz. lat 90. XX wieku. 
Po dziesięcioletniej przerwie w 2000 roku 
reaktywowała się drużyna działająca od lat 
70. XX wieku. Dziś tradycje przedwojen-
nych koziańskich drużyn harcerskich kon-
tynuują: 37. Beskidzka Drużyna Harcerska 
„Błękitna Drużyna” im. Obrońców Wieży 
Spadochronowej (drużynowy Maciej Pa-
sierbski), 73. Koziańska Drużyna Starszo-
harcerska „Carpe Diem” (drużynowa Alek-
sandra Kulka) oraz 3. Gromada Zuchowa 
„Wesoła Gromada” działająca przy Szkole 
Podstawowej nr 1 pod opieką Beaty Byr-
skiej i Agaty Obajtek.               (Bartłomiej Jurzak)

Urząd Gminy Kozy zaprasza do udziału w konkursie plastycznym – „Kozy 700 lat temu, Kozy dziś i za 700 lat”. Zabawa 
ma charakter otwarty dla wszystkich mieszkańców – dzieci i dorosłych. 
Zadanie? Polega na stworzeniu pracy przedstawiającej wizję Gminy Kozy w trzech czasach: historycznym, współczesnym 
i przyszłym. Prace można wykonać dowolną techniką plastyczną, mieszcząc się w wymiarach 1m x 1m. Złożyć je należy do 20 
grudnia br. osobiście w UG Kozy lub wysyłać pocztą z dopiskiem „KONKURS 700-lecie Kóz”. Pełny regulamin i szczegóły 
zabawy dostępne są na stronie www.kozy.pl.									                       UG)

Pieczęć 
przedwojennej 
koziańskiej 
drużyny harcerskiej

Konkurs na 700-lecie
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Artur Barciś w bibliotece
Na scenie i kinowym ekranie od 1979 r. sze-

rokiej publiczności znany jest z pierwszoplano-
wych ról w serialach komediowych – „Miodowe lata”, 

„Ranczo”, w filmie kreował postacie w takich dziełach, jak „Deka-
log” Krzysztofa Kieślowskiego czy „Znachor” Jerzego Hoffmana. 
Artur Barciś, aktor, reżyser i scenarzysta spotka się z czytelnika-
mi Gminnej Biblioteki Publicznej w Kozach w czwartek 28 listo-
pada o godz. 17.00 w sali koncertowej Pałacu Czeczów. Tema-
tem przewodnim spotkania będzie tytuł jego biografii – „Aktor 
musi grać, by żyć”, która jako wywiad-rzeka ukazała się w 2021 r. 
Na spotkanie obowiązują dostępne w siedzibie biblioteki bilety 
w cenie 30 zł.

Motoryzacyjne emocje, niesamowite 
pokazy driftów, przejazdy dla zaintere-
sowanych i wiele atrakcji – tak w dużym 
skrócie podsumować można wydarze-
nie „Odjechani 2024”, goszczące w na-
szej miejscowości w październiku.
Na placu targowym zobaczyć można było 
nie tylko efektowne przejazdy podnoszące 
adrenalinę i prezentujące wysokie umiejęt-
ności kierowców, ale też m.in. pokazy. Za 
szczególną uznać można prezentację pra-
widłowej reakcji i zabezpieczenia miejsca 
wypadku, przygotowaną przez organizato-
rów wspólnie ze strażakami i policjantami. 
– Był to pouczający moment, który poka-
zał, jak ważne jest szybkie i skuteczne dzia-
łanie w sytuacjach zagrożenia – podkreślają 

organizatorzy. Wśród atrakcji były też tzw. 
drift taxi – m.in. w ten sposób zbierano 
środki do puszek na charytatywny cel, jak 
również stoisko przygotowane przez biel-
ski sanepid, gdzie na uczestników czekały 
porady na temat zdrowego trybu życia. 
– Ogromne podziękowania dla wszyst-
kich uczestników i partnerów, dla służb za 
współpracę i zabezpieczenie – OSP Kozy, 
OSP Kobiernice, a także policjantów. 
Mamy nadzieję, że bawiliście się równie 
dobrze jak my, a wydarzenie na długo po-
zostanie w waszej pamięci. Liczymy, że zo-
baczymy się ponownie za rok na kolejnej 
edycji pełnej pasji i adrenaliny – mówią 
organizatorzy.

(RED)

Odjechani – charytatywne drifty

foto: arch. organizatora

Koncert 
Andrzejkowy

W Pałacu Czeczów, 30 
listopada br., g. 17.00, 
odbędzie się pe-
łen niespodzianek, 
uroczy Koncert An-
drzejkowy z udziałem 
Aleksandry Sadowskiej 
(fortepian), Piotra Sadowskiego 
(skrzypce) oraz solistki – Agnieszki Za-
brzeskiej-Weber (sopran). W programie: 
„Piękna i Bestia”, „Czarownice” i „Kaprys 
nr 13” Niccolo Paganiniego, piosenki z fil-
mów fabularnych i rysunkowych, musicali 
i operetek. W przerwie mały poczęstunek 
i wróżby andrzejkowe. Bilety w cenie 50 zł 
do nabycia w biurze Domu Kultury w Ko-
zach. Do 20 listopada cena promocyjna: 
45 zł. Dodatkowo, bilety można nabyć po-
przez stronę www.kupbilecik.pl.	   (DK)

Święta Bożego Narodzenia to szczególny czas – czas bycia razem, 
pielęgnowania tradycji, składania życzeń i obdarowywania bliskich 

prezentami. Z tej okazji Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach 
zaprasza do udziału w konkursie literackim, którego te-

matem przewodnim są Święta Bożego Narodzenia. 
Konkurs adresowany jest do dzieci i młodzieży w wieku 
od 10 do 14 lat. Praca konkursowa, pisana znormalizo-

waną czcionką Times New Roman, wielkość 12 z interli-
nią 1.0 wiersza, nie powinna przekraczać 1 strony formatu 

A4. Należy ją dostarczyć podpisaną imieniem i nazwiskiem wraz 
z wypełnionym oświadczeniem rodziców/opiekunów dziecka 
biorącego udział w konkursie, do 25 listopada br. w postaci 
elektronicznej na adres e-mailowy: biblioteka@gbpkozy.pl 
lub w wersji papierowej do Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Kozach. Na laureatów trzech pierwszych miejsc czeka-
ją atrakcyjne nagrody. Dodatkowo zwycięska praca zosta-
nie opublikowana na łamach „Koziańskich Wiadomości”. 
Ogłoszenie wyników nastąpi 3 grudnia br. Szczegółowy 
regulamin dostępny jest na stronie internetowej: www.
gbpkozy.pl oraz profilu biblioteki w serwisie społeczno-
ściowym FB.           			    (GBP)

Świąteczna opowieść

foto: arch. autora
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Po raz 24. odbędzie się w naszej miejscowości 
Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych. Pra-
ce zgłaszać można do poniedziałku 9 grudnia 
br. w Pałacu Czeczów. – Każdy z uczestników 
powinien wypełnić kartę zgłoszenia, pobrać 
ją można z pałacowej recepcji lub strony in-
ternetowej domkultury.kozy.pl. W sieci, do-
stępny jest też pełny regulamin – przybliżają 
organizatorzy, Stowarzyszenie na Rzecz Roz-
woju i Promocji Gminy Kozy wraz z Domem 
Kultury. W dniach 10-20 grudnia wszystkie 
szopki zobaczyć będzie można w ramach 
wystawy w godzinach otwarcia Pałacu Cze-
czów, uroczyste rozstrzygnięcie i wręczenie 
nagród przewidziano na ostatni jej dzień – 
20.12, g.17.00. Konkurs organizowany jest 
w ramach zadania publicznego wspieranego 
przez Gminę Kozy.        	                       (RED)

Koziańskie Koło Emerytów, Rencistów i Inwalidów ma za sobą kolejne wyjątkowe chwile. 
Wszystko za sprawą 4-dniowej wycieczki do Ziemi Podlaskiej Szlakiem Tatarskim. Spora 
grupa uczestników zwiedziła m.in. Sokołów, Meczet w Kruszynianach z 1679 r., ale też 
Białystok. Była więc okazja do poznania wielu ciekawych miejsc, ale nade wszystko wspól-
nego spędzenia czasu i relaksu. – Dziękujemy za wsparcie wójtowi Jackowi Kalińskiemu, 
dzięki któremu ten wyjazd mógł zostać zrealizowany – mówią członkowie koziańskiego 
Koła Emerytów i Renicstów. 					                       (RED) 

Początkiem listopada po raz kolejny w 
naszej miejscowości odbył się Konkurs 
Recytatorski Poezji Patriotycznej. Była 
to już 29. edycja najdłużej organizowa-
nego wydarzenia w historii przez Dom 
Kultury w Kozach. 
W tym roku konkurs zgromadził 26 uczest-
ników, którzy stanęli do recytacji w 3 kate-
goriach (kat. A – szkoła podstawowa klasy 
1-3; kat. B – szkoła podstawowa klasy 4-7; 
kat. C – szkoła średnia). Znamienite jury 
– Alicja Gałuszka, Bożena Sadlik, Kuba 
Abrahamowicz – z uwagą wysłuchało 
wszystkich interpretacji. Zgodnie z tradycją 
konkursu, przy ocenie recytacji wzięto pod 
uwagę m.in. właściwy do wieku i wrażliwo-
ści artystycznej wykonawcy wybór tekstu, 

intonację głosu, dykcję, sposób interpreta-
cji, czy zachowanie sceniczne.
W tegorocznej edycji wyłoniono 9 zwycięz-
ców, przyznano 6 wyróżnień. W kategorii 
A – I miejsce zajęła Oliwia Wolniarska, II 

miejsce zajął Dawid Zarębski, III miejsce 
Szymon Jaworski, a wyróżnienie otrzymali 
Nadia Wieczorek i Artur Ruśniak. W kate-
gorii B – I miejsce zdobyła Zuzanna Połą-
carz, II miejsce uzyskał Jakub Chudzik, III 
miejsce Zofia Syjota, wyróżnienia otrzyma-
li: Adam Kostrubała i Zuzanna Zemanek. W 
kategorii C – I miejsce to dzieło Wiktorii Bo-
żek, II miejsce Macieja Maciaszka, III miej-
sce zdobył Szymon Pacoch, a wyróżnienie 
otrzymali Wiktoria Kierpiec i Arkadiusz Pa-
łosz. – Wszystkim laureatom i uczestnikom 
konkursowych zmagań gratulujemy talentu 
i odwagi, a kolejnych śmiałków, w imieniu 
organizatorów, zapraszamy już teraz do ko-
lejnej edycji w przyszłym roku – podkreślają 
przedstawiciele Domu Kultury.              (RED)

Minęły trzy dekady funkcjonowania 
Domu Kultury w Kozach w formie 
instytucjonalnej. Mimo iż w grudniu 
ubiegłego roku upłynęła dokładnie 30. 
rocznica powołania do życia instytucji 
kultury w Domu Kultury w Kozach, do-
piero teraz planowane jest świętowanie 
tego jubileuszu. 
– Wszystko inne było ważniejsze, ale 
taka jest też jego misja, która między 
innymi nakazuje, by Dom Kultury 
w Kozach stanowił platformę aktyw-

ności dla osób, grup i różnorodnych 
organizacji. Tak też się podziało przez 
te trzydzieści lat. Dziś to aktywność lo-
kalnych liderów wielokroć inicjujących 
i realizujących własne pomysły, wraz 
z działaniami funkcjonujących tu grup 
i stowarzyszeń tworzy obecny obraz 
Domu Kultury. Nie sposób na szybko 
dokonać tu podsumowań, gdyż liczby 
działań zrealizowanych i osób angażu-
jących się idą już nie w setki, a tysiące 
na przestrzeni minionych lat. To zajęcia, 

spotkania, wydarzenia od kameralnych 
po imprezy masowe – przybliża Marek 
Małecki, dyrektor placówki.
Obecnie pracownikom Domu Kultury 
i osobom angażującym się w działania kul-
turalne przez ostatnie trzydzieści lat powin-
no więc towarzyszyć poczucie sukcesu oraz 
spełnienia. Czy tak jest? Przekonamy się 
niebawem w ramach planowanego świę-
ta, a do obchodów jubileuszu powrócimy 
w kolejnym wydaniu naszej gazety.	

(RED)

Bożonarodzeniowe 
szopki

Wycieczka seniorów

30 lat czy to wiele?

Patriotyczne recytowanie

foto: arch. ZERiI

foto: DK
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Po raz 19. odbył się Międzynarodowy 
Festiwal Chórów im. Kazimierza Fobera 
„Gaude Cantem”, a wyjątkowego koncer-
tu odbiorcy wysłuchali m.in. w kościele 
pw. Świetych Apostołów Szymona i Judy 
Tadeusza w Kozach 19 października br.
Wystąpiły w nim trzy zespoły: Żeński Chór 
Kameralny FOERSTER z Pragi (Czechy) 
pod dyrekcją Jaroslava Brycha, Zespół 
Chóralny SONARTE z Radlina pod dyrek-
cją Tymoteusza Kubicy oraz Chór VILLA 
SCRIPTORIS z Pisarzowic pod dyrekcją 
Sebastiana Niemczyckiego. W wyniku prze-
słuchań konkursowych, zespoły, które mogli-
śmy usłyszeć w Kozach, zostały docenione. 
Żeński Chór Kameralny FOERSTER zdo-
był złoty dyplom w kategorii chórów seniora, 
złoty dyplom w kategorii chórów jednorod-
nych, nagrodę specjalną w postaci zwolnie-
nia z opłaty wpisowej Międzynarodowego 
Festiwalu i Konkursu Chóralnego i Między-
narodowego Konkursu Chóralnego im. Pau 
Casalsa w Hiszpanii, wyróżnienie dla najlep-
szego chóru zagranicznego, nagrodę pienięż-
ną w wysokości 1000 zł za zajęcie pierwszego 
miejsca w kategorii chórów jednorodnych, 

wyróżnienie Rektora Akademii Muzycznej 
w Katowicach dla najlepszego chóru seniora 
oraz nagrodę pieniężną w wysokości 1000 zł 
za zajęcie pierwszego miejsca w kategorii chó-
rów seniora. Zespół Chóralny SONARTE 
otrzymał złoty dyplom w kategorii chórów 
kameralnych, a Chór VILLA SCRIPTORIS 
brązowy dyplom w kategorii chórów miesza-
nych. W tym roku do zmagań konkursowych 
festiwalu przystąpiło 15 chórów, prezentując 
wyjątkowo wysoki poziom, na co zwracali 
uwagę członkowie konkursowego jury. Pu-
char Grand Prix Konkursu wraz z nominacją 
do udziału w Konkursie Grand Prix Polskiej 
Chóralistyki im. Stefana Stuligrosza w Pozna-
niu i nagrodę pieniężną w wysokości 5000 zł 
otrzymał Chór Uniwersytetu Bielsko-Bial-
skiego pod dyrekcją Jana Borowskiego.
W tegorocznym festiwalu wziął udział 
również Chór Domu Kultury w Kozach 
pod dyrekcją Anny Czaplińskiej-Syjoty, 
obchodzący 15-lecie swojej działalności. 
W występie pozakonkursowym w Gmin-
nym Centrum Działań Twórczych w Pisa-
rzowicach pięknie wzbogacił program te-
gorocznego „Gaude Cantem”.                     (DK)

Kilka dni po uroczystej inauguracji no-
wego roku akademickiego słuchacze 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Ko-
zach spotkali się pod wiatą na tyłach re-
mizy Ochotniczej Straży Pożarnej na 
„uniwersyteckich” duszonkach. Kapry-
śna pogoda nie pokrzyżowała planów 
spotkania, a duszonki smakowały wy-
śmienicie, więc pomysł z pewnością bę-
dzie kontynuowany w przyszłości.
Co wtorek słuchacze mają niezmiennie oka-
zję do uczestniczenia w ciekawych wykła-
dach. W ostatnich tygodniach było ich sporo.
Kolejny raz swoją wiedzą podzieliła się Bar-
bara Płaszczyk-Wilczek. Tym razem temat 
wykładu dotyczył ekosystemu na terenach 
zurbanizowanych. Żyje tu wiele gatunków 
roślin, zwierząt, grzybów, bakterii, które 
dobrze się w nich czują i są przystosowane 
do życia w środowisku zmienionym przez 
człowieka.
Kolejny wykład UTW – Renaty Kuro-
czyckiej – dotyczył życia codziennego Sło-
wian. Prelegentka przedstawiła wiele cie-
kawostek i mało znanych faktów. Dużym 
zainteresowaniem cieszyło się spotkanie 
z Damianem Szołtysikiem, seniorem, który 
opowiadał o swoich życiowych aktywno-
ściach związanych głównie z wędrówkami 

po różnych górach świata, ale nie tylko. 
Z kolei Dawid Staniek nie tylko odpowie-
dział słuchaczom na pytania: kto może 
ubiegać się o broń w Polsce, jak zdobyć 
pozwolenie na broń, jak dbać o broń, co 
grozi za pozostawienie broni pod opieką 
nieupoważnionych osób albo bez kontroli, 
ale również zaprezentował broń ze swojej 
kolekcji, w tym legendarnego „kałaszniko-
wa”. Pytań od słuchaczy nie było końca.
Na pierwszym listopadowym wykładzie 
Adam Hałat zabrał słuchaczy na północ 
Europy, do Norwegii. Była to wędrów-
ka razem z prelegentem wśród fiordów 
z zapierającymi dech w piersiach widoka-
mi, zaglądaniem do urokliwych, małych 

i spokojnych rybackich miasteczek, a na-
wet wypłynięciem na łowiska na otwartym 
morzu. Z kolei wykład Joanny Stryjewskiej 
przeniósł wszystkich w krainę piękna. „Zo-
baczyć Piękno” to wykład opowiadający 
o tym, jak zmieniało się pojęcie piękna na 
przestrzeni wieków.
W ciągu ostatniego miesiąca nie mogło 
zabraknąć wycieczek. 10 października słu-
chacze UTW dotarli w Beskidy Orawskie 
na Słowacji do miejscowości Klin i Bobrów.  
W Klinie trafili do szczególnego miejsca 
czyli Rio de Klin, jednego z symboli współ-
czesnej Słowacji. To pomnik Chrystusa 
Zbawiciela, u którego stóp ustawiono figu-
rę klęczącego Jana Pawła II. Z kolei Bobrów 
przywitał piękną świątynią i drogą krzyżo-
wą, która kończy się wspaniałym widokiem 
na Tatry, Jezioro Orawskie i Babią Górę.
Już 26 października duża grupa słucha-
czy wyjechała w Gorce, a głównym celem 
wędrówki były Stare Wierchy ze schroni-
skiem PTTK na wysokości 968 m. Trasa 
okazała się przyjemna, pomijając błotniste 
fragmenty, bez trudnych podejść i z wido-
kowymi polanami. Po zejściu do Obidowej 
autokarem udano się również do Sank-
tuarium Matki Bożej Królowej Podhala 
w Ludźmierzu. 		                    (UTW)

Historia jednej 
bombki 

Na pierwszą grudniową sobotę – 7.12, 
g. 18.00 – w Pałacu Czeczów zapla-
nowano kolejny wyjątkowy wernisaż 
wystawy, tym razem poświęcony ręcz-
nie malowanej bombce. O jej historii 
oraz początkach związanych z malowa-
niem bombek opowie autorka Lucyna 
Kwaśny, która po latach powróciła do 
tworzenia świątecznych dekoracji. Co 
istotne, wyjątkowe wrażenia estetyczne 
zachować będzie można ze sobą dłu-
żej, bowiem po wystawie oraz w trak-
cie świątecznego kiermaszu (piszemy 
o nim więcej na stronie 3), wybrane de-
koracje będzie można… zakupić.   (RED)

Wyjątkowe występy

Od duszonek do wycieczek

foto: arch. UTW
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Data Godzina Wydarzenie Miejsce Dodatkowe informacje

15.11 18.00 Kozy, kozianie – zapis subiektywny – 
wernisaż wystawy Pałac Czeczów www.domkultury.kozy.pl

19.11 17.00-18.30 Wykład UTW – lek. Jan Herzyk Pałac Czeczów Wykład pt. Co powinniśmy wiedzieć o nowotworach?
22.11 30-lecie Domu Kultury w Kozach Dom Kultury w Kozach Szczegóły na stronie domkultury.kozy.pl
22.11
29.11 19.00-22.00 Koziańska Amatorska Liga Piłki Nożnej Hala sportowa przy SP2 Organizator UKS Dwójka Kozy

23.11 17.00
Spotkanie autorskie z Maciejem 
Pisarkiem. Projekcja filmu „Latawce nad 
Kozami”

Pałac Czeczów Szczegóły na stronie domkultury.kozy.pl

26.11 17.00-18.30 Wykład UTW – Piotr Kenig Pałac Czeczów
Wykład pt. Od rzemiosła do przemysłu. Fabryki Biel-
ska, Białej i okolicy na panoramie Carla Bollmanna 
z 1865 roku

28.11 17.00 Spotkanie z Arturem Barcisiem Gminna Biblioteka Publiczna „Aktor musi grać, by żyć” – spotkanie autorskie

29.11 18.00 Spektakl Kryptonim Kozy Premiera spektaklu Kojzkiego Kolektywu Artystycz-
nego

30.11 10.00 Andrzejkowy Turniej Taroka Dom Kultury w Kozach

30.11 Koncert Andrzejkowy – muzycy orkie-
stry im. Telemanna Pałac Czeczów

5.12 17.00 Wernisaż wystawy prac Lucyny Kwaśny Pałac Czeczów
7.12 15.00 Spotkanie ze świętym Mikołajem Dom Kultury w Kozach Więcej na stronie 2
8.12 10.00-14.00 Kiermasz Rzeczy Ładnych Park przy Pałacu Czeczów Więcej na stronie 3

10.12-20.12 Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych Pałac Czeczów Wystawa dostępna w godzinach otwarcia Pałacu 
Czeczów

14.12 9.00-15.00 Powiatowa Liga Szachowa Dom Kultury w Kozach Turniej finałowy

17.12 Jubileusze Małżeńskie Dom Kultury w Kozach Więcej szczegółów uzyskać można w Urzędzie 
Stanu Cywilnego

19.12 Wigilia dla samotnych Dom Kultury w Kozach Organizatorem jest Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej

20.12 17.00 Konkurs Szopek Bożonarodzeniowych Pałac Czeczów Ogłoszenie wyników

27.12 17.00 Koncert „Muzykowanie przy świątecz-
nym stole”

Sala widowiskowa Domu 
Kultury Więcej na stronie 18

Wydarzy się w Kozach

Na ostatni piątek tego roku – 27 grud-
nia, g. 17.00 – przewidziano wyjątkowe 
wydarzenie muzyczne. Kojzki Kolek-
tyw Artystyczny oraz Studio wokalne 
Anna Dudziak zaplanowali koncert 
„Muzykowanie przy świątecznym sto-
le”. To okazja do wspólnego spotkania 
i celebracji wyjątkowego okresu czasu 
poprzez kolędowanie. Na uczestników 
wydarzenia czekać będą nie tylko ma-
giczne momenty, ale też poczęstunek 
oraz ciepłe napoje. Wydarzenie odbę-
dzie się w sali widowiskowej Domu 
Kultury, bilety w cenie 30 zł. 

(RED)

Wójt Gminy Kozy, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Koło Gospodyń Wiej-
skich, zapraszają seniorów, osoby samotne i potrzebujące na spotkanie wigilij-
ne, które odbędzie się w dniu 19 grudnia 2024 r. o godzinie 12.00 w Domu 
Kultury w Kozach. Osoby zainteresowane udziałem w spotkaniu prosimy o kon-
takt z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Kozach: telefoniczny pod nr 
33 8175827 lub osobisty ul. Szkolna 1, piętro 1, biuro 4 lub 5 w godzinach pracy 
GOPS-u, w terminie od 2 grudnia do 12 grudnia br. Dla osób zgłaszających pro-
blemy z poruszaniem się, będzie zorganizowany transport na spotkanie.              (UG)

Muzykowanie 
przy świątecznym 

stole

Wigilia osób samotnych 
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Po raz kolejny firma Klimors zaprosiła swoich pracowników na jesienne zawody wędkarskie. Na terenie stawów w Kobierni-
cach była więc okazja do wspólnej integracji i miłego spotkania. 
– W naszej firmie pracuje ponad 100 osób, część z nich to fanatycy wędkarstwa. Pośród różnych wydarzeń dla naszej załogi, nie mogło więc 
zabraknąć tradycyjnego spotkania podczas wędkowania – mówi Andrzej Nycz, prezes Klimorsu. Istotnie w firmowych zawodach wzięło 
udział 24 uczestników – 17. dorosłych i 7. dzieci. Na przestrzeni kilku godzin miłośnicy wędkarstwa próbowali złowić jak największą ilość 
ryb, by sięgnąć po wartościowe nagrody i statuetki zarezerwowane dla zwycięzców. Ostatecznie łączna waga złowionych ryb osiągnęła war-
tość 43 kilogramów, a największa z nich mierzyła 53 centymetry – co warte podkreślenia wszystkie z nich po zakończeniu zawodów po-
nownie znalazły się w wodzie. A w trakcie biesiadowania przy grillu rozdano najlepszym nagrody – pierwsze miejsce przypadło Łukaszowi 
Rusnakowi, druga lokata Jarosławowi Szemikowi (złowił również największą rybę), trzecia pozycja Dawidowi Naglikowi.                               (MS)

Wieczór 17 października w sali koncer-
towej Pałacu Czeczów należał do tych, 
które na długo pozostaną w pamięci jego 
uczestników. Tego dnia biblioteka w Ko-
zach gościła postać legendarną – Jacka 
Fedorowicza, satyryka, artystę-plastyka, 
aktora, pisarza.  To tylko niektóre z jego 
licznych zajęć i talentów. Pan Jacek prze-
nosił uczestników spotkania swoimi 
wspomnieniami w czasy głębokiego 
stalinizmu, powstania warszawskiego, 

PRL-u lat 60. i 70., epoki Solidarności. 
Swoją twórczość artystyczną realizował 
w różnych kręgach, współpracując z wy-
bitnymi aktorami Bogumiłem Kobielą 
i Zbigniewem Cybulskim, reżyserem 
Stanisławem Bareją czy współtworząc 
kultową audycję „60 minut na godzi-
nę”. Fani artysty mieli okazję usłyszeć 
próbkę „Kolegi Kierownika”, „Kolegi 
Spikera” i „Kolegi Kuchmistrza” – czyli 
postaci odgrywanych przez niego w tej 

cyklicznej audycji. Pan Jacek przytaczał 
liczne anegdoty z planów filmowych 
i działalności estradowej oraz z życia 
prywatnego artysty. Na zakończenie 
tradycyjnie odbyła się seria pytań od 
publiczności. Jedno z nich zakończyło 
się wykonaniem przez 87-letniego ar-
tystę… 10  pompek. Po spotkaniu Ja-
cek Fedorowicz złożył liczne autografy 
w książkach, z którymi na spotkanie 
przybyli wierni fani.	                 (GBP)

Tradycyjne łowienie

foto: MM

Jacek Fedorowicz i 10 pompek

foto: arch. DK/UG

MATERIAŁ PROMOCYJNY



Obchody Narodowego Święta Niepod-
ległości w naszej miejscowości ponownie 
miały charakter uroczysty, nie zabrakło też 
jednak akcentu sportowego. W kościele 
pw. śś. Szymona i Judy Tadeusza w Kozach 
odbyła się msza święta w intencji ojczyzny, 
następnie delegacje złożyły kwiaty pod 
tablicami pamiątkowymi. Mnóstwo biało-
-czerwonych barw przyszło nam zobaczyć 
podczas tradycyjnego już Biegu Niepod-
ległości, odbywał się on po raz czternasty. 
Wzięli w nim udział najmłodsi, ale też mło-
dzież szkolna i dorośli. Było więc mnóstwo 
pozytywnej energii, a na uczestników cze-
kały pamiątkowe medale, dla pierwszych 
300 osób przygotowano okolicznościowe 
koszulki. 				    (MS)

To już 6. edycja prestiżowego wyda-
rzenia w naszej miejscowości – począt-
kiem 2025 roku rozstrzygnięty zostanie 
plebiscyt Osobowość Roku w Gminie 

Kozy. Kandydatury zgłaszać można do 
końca br. 
– Rokrocznie w naszej miejscowości wie-
le osób z pasją i zaangażowaniem realizuje 

swoje codzienne działa-
nia. Plebiscyt jest więc 
wyjątkową okazją do po-
znania ich bliżej, ale nade 
wszystko docenienia co-
dziennej pracy – mówi 
Jacek Kaliński, wójt gmi-
ny Kozy. 
Tytuł „Osobowość 
Roku w Gminie Kozy” 
przyznawany dla zwy-
cięzcy jest uznaniem 
lokalnej społeczności 
za szczególne doko-

nania w różnych strefach codzienności 
– kulturalnej, twórczej, naukowej, spo-
łecznej, samorządowej czy biznesowej. 
Kandydatury zgłaszać mogą mieszkańcy, 
instytucje, stowarzyszenia oraz organiza-
cje pozarządowe. Przebieg całego proce-
su, wymagane dokumenty przedstawia 
szczegółowo regulamin dostępny na 
stronie www.kozy.pl. 
Przypomnijmy, że w ubiegłych latach 
tytuł zdobywali odpowiednio: Dawid 
Woskanian (2019), Justyna Kudelska 
(2020), Alicja Frączek (2021), Aleksan-
der Kornijczuk (2022), Mirosław Frą-
czek (2023). Kto wyróżniony zostanie 
w perspektywie roku 2024? Przekonamy 
się podczas uroczystej gali w pierwszym 
kwartale następnego roku.  		 (UG)

W zaszczytnym gronie nominowa-
nych z poszczególnych gmin z po-
wiatu bielskiego do XXV edycji Na-
grody Starosty Bielskiego im. Ks. 
Józefa Londzina znalazł się kozianin 
Wiesław Wróbel. Postać świetnie 
znana w środowisku sportowym – za-
wodnik, trener, ale przede wszystkim 
wychowawca kolejnych pokoleń trój-
boistów. Multimedalista Mistrzostw 
Polski, Europy i Świata, od wielu lat 
reprezentujący i rozsławiający naszą 
gminę. To pod okiem Wiesława Wró-
bla swoje znakomite rezultaty zdo-
bywają kolejni jego wychowankowie, 
startujący w barwach Stowarzyszenia 
Sportów Siłowych Benchpress Kozy. 
– Dziękuję za nominację, będącą dla 
mnie wyjątkowym wyróżnieniem, 

ale równocześnie mobilizacją do dal-
szej pracy na rzecz naszej młodzieży. 
Sport w naszym życiu pozwala m.in. 
uczyć się cierpliwości i wytrwałości, 
co w następstwie kształtuje osobo-

wość. Wierzę, że tony podnoszone na 
treningach mają swój znacznie szerszy 
wymiar, niż tylko aktywność fizyczna 
– podkreśla Wiesław Wróbel.

(MS)

Święto Niepodległości

Osobowość roku
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Sport kształtuje charakter 

foto: arch. 

foto: arch. 


